



## 我在现场

全州世界杯球场的看台上,不少上港球迷早已哭红双眼、泣不成声。都说男儿有泪不轻弹,可千里迢迢赶来助威却亲眼目睹深爱的球队一场惨案,谁会好受?

想过会输,没想过会这么输。在很多人看来,占据主场之利的全北现代晋级希望更大,但0比5确实太惨了些。这一次,有将近1500名上港球迷在客场为球队加油,占据了球门后的4个看台,不过留下的却是伤心的回忆。自发从上海赶来看球的胡超杰和蒋晓青两人,赛后忿忿地说:

# 擦干眼泪明年再来

## 亚冠“菜鸟季”上港有得有失

“明年还要和全北分一个组,再来这里报仇!”

擦干眼泪,明年再来——确实,既然球已经输了,再多悲伤、再多责备也毫无作用。铭记羞辱,奋起直追才是最正确的方式。

正如主教练埃里克森赛后所言,第一次参加亚冠能打到这个份上,他还是比较满意的,毕竟小组出

线的目标已经超额完成。想想之前的贵州人和、杭州绿城、广州富力,他们首个亚冠菜鸟赛季都是惨不忍睹,不仅亚冠联赛中一胜难求,联赛也都沦落到保级的境地。相比之下,年轻的上港力压强敌小组赛提前两轮晋级,随后又在逆境中绝杀东京FC闯入八强,而且联赛也一直保持在前列,已算得上难能可贵。

双线作战对任何球队而言都不容易,所以即便以0比5的惨败收场,也不能抹灭之前的成绩。不过,这样一场刻骨铭心的失败的确值得俱乐部上下好好总结。如此大的投入,最后的表现还是比人们的预期差一些。

对上港来说,今年可以说是摸着石头过河,一个赛季的亚冠征途,俱乐部也有不少收获。在球队

备战、后勤保障、球迷组织等方面积累了经验,将来如何应付双线作战也应该更有心得,这才是一笔最大的财富。

亚冠出局后,上港的重心将重新回到中超。埃里克森表示,球队仍将力拼这个赛季的联赛前三,争取明年的亚冠资格。没有了双线作战的拖累,对上港自然有利。不过从赛程来看,目前排名第四的上港联赛前景也相当凶险,剩余的最后6场联赛中,他们将面临广州恒大、江苏苏宁、山东鲁能、华夏幸福等几支强队。对缺少了孔卡的上港而言,能否放手一搏抓住最后的机会?

特派记者 关尹  
(本报全州今日电)

### 上港五球惨败全北引人深思——

# 除了外援 中超还应该有什么

## 外援不用迷信

在全北现代的替补席上,巴西前锋埃杜干坐了一整场。想当年,曾在辽足效力的他与巨大的埃里克森并称“南北埃神”,个人能力相当出众,如今却连半分钟出场机会也没有。这一幕,放在上港绝不可能发生,他肯定是从开场踢到第90分钟,就像埃里克森用孔卡、胡尔克那样。

都在说,对缺了孔卡、埃里克森,只剩胡尔克、金周荣两名外援可用的上港而言,这场生死战有些不公平。可实际上,全北现代昨天的阵容中,也只有莱昂纳多和里卡多两名外援,他们在外援数量上并不占优。

没了外援,中国球队就不会踢球了?这是真的。孔卡不在,就没人给自己传球,逼得胡尔克只能单干,这还是在号称中超个人技术最好球队之一的上港。看到他一次次无奈地从中场带球到禁区,是在打谁的险?

值得一提的是,韩国足坛这几年遭遇了经济危机,很多球队大幅削减预算,基本也是以廉价外援为主。无论是打进八强的全北现代、首尔FC,还是之前被淘汰的水原三星、浦项制铁,都不止一次在亚冠联赛中排出“全韩班”。即便如此,他们在场面和战绩上,都不输中超的几支豪门之师。

这支全北现代阵中,只有李在城一名准韩国国脚,而上港队拥有武磊、于海、蔡慧康、颜骏凌4名国脚。要知道,最优秀的韩国球员基本都在海外踢球,但对手就是用二流的本土球员、二流的廉价前锋,将坐拥一流本土球员、一流天价外援的上港揍得鼻青脸肿,真的好意思吗?

## 球员要有特点

全北主帅崔康熙昨晚派上了高中锋金信煜,身高1.98米的他简直就是个巨无霸,基本争抢到了禁区内所有的第一点,让矮了一个头的上港中卫石柯、金周荣徒叹奈何。

尽管没能进球,但谁都不能否认,金信煜是全北阵中最有威胁的球员。没错,正是这个放言“除了中超,去哪踢球都可以考虑”的金信煜,全北现代的战术就是围绕他展开的:两个边路起球,让金信煜抢点。更多时候他是利用身体优势给身边的队友做球、创造射门良机,莱昂纳多打进的第一粒进球就完全是这个套路,相当简单实用。上港后卫不是不想防他,是压根防不住。

曾几何时,中国足球也有很多

0比5,一个无比刺眼的比分。很难想象,一支曾经的亚冠“夺冠最大热门”,就这样被羞辱,让人无地自容。

当外界都在对这样一场完败口诛笔伐时,如果看细一点、看远一些,上港的失利或许早就注定。对比全北现代这支韩国老牌劲旅,浮躁的中超、短视的中国足球,是该好好反省了——除了比着烧钱买外援,我们还有什么?



上港球员惨败后失神一刻



胡尔克(中)遭对手围堵孤掌难鸣

本版图片 CFP

“金信煜”。宿茂臻、杨晨、黎兵……个个都是头球好手,“中国头球队”就靠着“头”打遍亚洲无敌手。现在呢?还有谁敢说自己是头球好手?

再来看一位——中国足球的“天敌”李东国。昨晚替补上场的他只踢了半个小时,却直接制造了一场惨案。3脚射门就打进2球,充分体现了一名超级射手的风采。必须指出,1979年出生的他今年已经37岁“高龄”,他可是与李玮峰同一个年代的球员。后者早已退役,他还继续在球场上奔跑。说句实话,别看年纪大了、体能差了,但像他这样术精湛的分手,中超还找不出第二个。

若干年前,球迷们对联赛里的球星们如数家珍,因为他们都有自

己明显的标签。范志毅弹跳能力亚洲无人能及,郝海东跑起来能追得上博尔特,彭伟国身材矮小但技术出色,还有速度快的高峰、跑不死的李铁……现在不一样了,让你扳手指头数数,有个人特点的球员说得几个?

现在的中国球员,越来越没特点没个性,就好像流水线上批量制造的产品。场上踢得四平八稳,让人说不出哪不好,也看不出哪好。根宝呕心沥血培养出的这批年轻球员整体是不错,但也只有武磊算得上有点灵气。没有“快马”、没有“锋霸”,没有“发动机”,中国足坛充斥着“中庸之才”,何尝不是一种悲哀?

所以,上港与全北的差距,其实

是中国足球在育人理念、精英培养、联赛建设等方面与韩国足球全方位的差距。亚洲第一联赛?我们还差得远呢!

特派记者 关尹

(本报全州今日电)

## 收视指南

上视五星体育频道、央视五套今天19时30分将转播亚冠四分之一决赛山东鲁能与首尔FC第二回合比赛实况。



扫一扫添加新民体育微信公众号



## 绿茵夜谈

这是一个难眠之夜,上港以一场惨败结束本赛季亚冠征程。对亚冠“菜鸟”上港来说,可以不奢求太多,权且算交一次学费。问题是,这么多钱不能白花。

上港最大的问题在哪里?防守,防守!这一点恐怕连最普通的球迷都看得出来。可这个赛季,球队在防守端却没有半点改进。主教练一次次自欺欺人地说,我们的后卫都很好,偏偏俱乐部高层就信了。上港不是不舍得投入,但从赛季前到赛季中,从埃里克森到胡尔克,花了大把钞票,全用在堆砌前锋上。中后卫呢?后腰呢?试问一句:以目前的防守阵容,配进亚冠四强吗?

头重脚轻豆腐腰——半场之内全北现代的5粒进球,就像5记响亮耳光,能否把梦中人打醒?中路防守,早已是上港的最大短板,遇上弱队还好混混,碰到强队是大问题。与其把擅长进攻的于海改造得不尴不尬,为何不引进一个正牌后腰?屡屡犯错、常常受伤的金周荣,就不能换掉?

还有一点最值得总结的是:双线作战,只用一套阵容打天下行不行?本赛季上港给人印象深刻的一点是伤病员特别多,而且一伤就特别重。吉安、胡尔克、孔卡,天价外援们一个接一个倒下,动辄需要休养几个月,就不想问题出在哪?某种程度上,他们不是伤的,是被用残、用废的。33岁的孔卡场场都上,不伤才怪!

埃里克森从不轮换,替补们永远把板凳坐穿。从89一代到93一代,老帅徐根宝“十年磨一剑”好不容易培养出来的一帮青年才俊,除了武磊这几个,差不多都要被废了。想当年,即便只有二流外援靠着“文武峥嵘”也能争前四,现在如此大投入不也差不多?替补席上,难道坐的都是摆设?

亚冠的惨败,值得俱乐部高层好好静下心来想想球队的问题、将来的方向。比如:是否该换一个更有激情的主教练?是否需要引进够分量的防守球员?是否能把球队生死全部寄托在一两个大牌外援身上?否则,明年还会重蹈覆辙,那时候连“没有经验”的借口都不能找了!

# 能否打醒梦中人

关尹